
Conselho Municipal de Turismo 
Centro de Informações Culturais e Turísticas “Marão Abdo Alfagali” 
Av. Francisco Ramalho de Mendonça, Nº 3112 – Jd. Alvorada Votuporanga/SP – CEP 15.500-370 
Fone: (17) 3405-9670 - E-mail: comtur@votuporanga.sp.gov.br 

 

ATA DA 111ª (CENTÉSIMA DÉCIMA PRIMEIRA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR DE VOTUPORANGA/SP 

 

Aos treze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, às quinze horas, no Centro de Informações 

Culturais e Turísticas “Marão Abdo Alfagali”, localizado na Avenida Francisco Ramalho de Mendonça, nº 

3112, Jardim Alvorada, em Votuporanga/SP, realizou-se a 111ª (centésima décima primeira) Reunião 

Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, de forma híbrida (presencial e online), 

conforme convocação previamente encaminhada aos membros. A Presidenta deu início aos trabalhos 

agradecendo a presença de todos e passou-se ao desenvolvimento da pauta. Item 1 – Apresentação das 

justificativas de ausências: Foram apresentadas e registradas as justificativas de ausência dos conselheiros: 

Ormélio, Telma, Melissa, Elisângela, Sílvia e Pablo, não havendo outras justificativas apresentadas. Item 

2 – Aprovação da Ata da reunião anterior: A Presidenta consultou os conselheiros quanto à existência de 

apontamentos, correções ou ressalvas à ata da reunião anterior. Não havendo manifestações, a ata foi 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. Item 3 – Leitura de correspondências recebidas e 

expedidas: Questionado se havia correspondências a serem lidas, o Diretor de Turismo informou que não 

havia correspondências para apresentação. Item 4 – Pautas sugeridas pelos membros do COMTUR: Foi 

informado que não houve pautas sugeridas adicionais além daquelas já constantes na convocação. Item 5 – 

Aprovação do calendário anual: Foi apresentada a proposta de calendário de reuniões ordinárias do 

COMTUR para o ano de 2026, sendo informadas as seguintes datas: Janeiro – 13; Fevereiro – 10; Março 

– 10; Abril – 14; Maio – 12; Junho – 09; Julho – 14; Agosto – 11; Setembro – 08; Outubro – 13; Novembro 

– 10; Dezembro – 08. Foi esclarecido que, se necessário, ajustes poderão ser realizados ao longo do ano. O 

calendário foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade, ficando definido que será publicado 

oficialmente e fixado nos canais de comunicação do Conselho, conforme previsto no Regimento Interno. 

Item 6 – Aprovação do Plano Diretor de Turismo: O Diretor de Turismo informou que o Plano Diretor de 

Turismo encontra-se vencido desde o ano anterior, ressaltando que, embora isso não impacte no 

ranqueamento imediato do município, existe obrigação legal de atualização periódica. Informou que o 

documento possui atualmente cerca de 572 páginas, em razão do inventário turístico, e que diversos pontos 

ainda estão sendo revisados, especialmente informações fornecidas por secretarias municipais, tais como 

dados da área de saúde, educação, meio ambiente e setor agro. Esclareceu que, considerando as ausências 

de conselheiros na reunião, optará por utilizar o mês de janeiro para concluir os ajustes finais e encaminhar 

o documento previamente aos membros, ficando definido que, na próxima reunião, o Plano Diretor será 

obrigatoriamente colocado em votação para aprovação. Também informou que o Plano terá vigência até 

agosto de 2026 e que serão incorporadas resoluções recentes, como a do calendário anual e possíveis 

alterações na composição do Conselho, decorrentes de mudanças administrativas no Poder Público. Item 7 

– Plano de trabalho do COMTUR: Foi informado que o Ministério do Turismo passará a exigir a 

apresentação de Plano de Trabalho dos Conselhos Municipais de Turismo, especialmente da diretoria, 

como requisito para recadastramento do município na Região Turística “Maravilhas do Rio Grande” e nos 

processos de regionalização. O Plano de Trabalho deverá contemplar, entre outros itens: introdução, 

justificativa, objetivos de curto, médio e longo prazo, metas, ações, responsáveis, prazos, recursos 

necessários, bem como mecanismos de monitoramento e avaliação. Foi sugerida a criação de um modelo 

simplificado, possivelmente em formato de planilha, para que a Secretaria de Cultura e Turismo e as 

Câmaras Temáticas possam inserir suas demandas de forma padronizada, a fim de posterior consolidação 

e aprovação pelo plenário. A proposta foi bem recebida, ficando acordado que a diretoria, em conjunto com 

a Secretaria e as Câmaras, iniciará a construção desse documento. Item 8 – Concurso de fotografia: O 

conselheiro Edinho informou que, em setembro do ano anterior, foi sugerida a criação de um concurso de 

fotografia voltado ao turismo local, tendo ele elaborado uma minuta de regulamento simplificado. O 

documento prevê aspectos relacionados à divulgação, premiação simbólica, certificação e exposição das 
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fotografias. Foi informado que a minuta já foi encaminhada à diretoria do COMTUR e aos coordenadores 

das Câmaras Temáticas, cabendo agora às Câmaras de Marketing e Eventos analisarem, discutirem e 

proporem adequações. O conselheiro Beto comprometeu-se a articular reunião com a Câmara de Marketing 

para avançar na proposta. Ficou registrado que, caso não haja avanço, será necessária a redefinição de 

responsáveis para que a ação não fique paralisada. Item 9 – Conhecendo os novos estabelecimentos 

turísticos: Foi informado que houve a abertura do restaurante Casah, no local onde anteriormente 

funcionava a Nápoli, bem como da Zahtari Esfiharia, com atendimento predominantemente por delivery. 

Foi reforçada a importância de os conselheiros informarem, nas reuniões, sobre novos empreendimentos, 

de qualquer segmento relacionado ao turismo, para atualização do inventário e fortalecimento da 

divulgação. Também foi incentivado que os conselheiros publiquem em redes sociais, marquem os 

estabelecimentos e o COMTUR, contribuindo para a divulgação gratuita do comércio local. Foi citado o 

empreendimento Cunha Mel Gourmet, produtor de mel e subprodutos, com potencial turístico, ficando 

registrado que já há contato identificado. Item 10 – Informes: Foi informado que a Secretaria de Cultura e 

Turismo compilou todos os eventos do município e que o calendário oficial será lançado no dia 15 de 

janeiro, às 8h, na ACV. Destacou-se o uso da plataforma 1Doc para solicitação de alvarás e autorização de 

eventos, facilitando a tramitação e permitindo geração de dados estatísticos. Foi informado que 

Votuporanga poderá sediar futuramente o evento “Amitesp SP Conecta”, voltado ao desenvolvimento do 

turismo municipal. Sobre o Carnaval, informou-se que haverá mudanças na programação municipal em 

razão do retorno do Bloco OBA, com previsão de duas matinês no parque e concentração das atividades no 

OBA. Também foi explicado o funcionamento da pista solidária, com reconhecimento facial e doação de 

alimentos. Foram divulgados ainda os eventos: Lorde Ultra Run (corrida de rua) em 31 de janeiro; Miss e 

Mister São Paulo Estudantil em 1º de fevereiro; além de outros eventos regionais citados pelos conselheiros. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidenta agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às dezesseis 

horas e dezesseis minutos. Eu, Jean Cruz, redigi a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada por 

mim e pela Presidenta.. 

 

 

 

Votuporanga, 04 de fevereiro de 2026. 

 

 

 

 

 

 

 

Danielle Santana Lopes Pierini 

Presidenta do COMTUR 

Jean Carlos Marques da Cruz 

Secretário Executivo do COMTUR 
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